

# 美英感情 闹危机了?

## 英国“叛逃”亚投行凸显两国龃龉

### A 并非铁板

多少年来,美国自认是世界老大,在一些问题上,美国也都把自己放在老大的位置上去做事。特殊的历史和人文因素让英国和美国在过去半个世纪中时常步调一致,至少在外交事务中一唱一和,颇为和谐。实际上,双方私下里时有摩擦和不痛快,并非铁板一块。

说分裂可能有些过,但英国这些年,没少吃美国的哑巴亏,只不过,别扭还没闹到双方撕破脸的地步。用美国《华盛顿邮报》专栏作家安妮·阿普尔鲍姆的话说,英国正逐步丧失其原有的外交政策带来的利益。所谓原有的外交政策,简而言之,就是与美国同步的外交政策立场。

在乌克兰危机问题上,英国跟定美国,态度坚决,主张对俄罗斯实施严厉制裁。英国首相卡梅伦曾公开宣称,在乌克兰问题上,英国在欧盟内部有很大分量的话语权。但今年2月新明斯克协议签署,卡梅伦备受打击,签署四方中代表欧盟签字的是德国总理默克尔和法国总统奥朗德,没卡梅伦什么事。在如此重大的国际议题中,跟着美国走的英国不仅“被缺席”,而且发现连美国都“被禁言”。

英国逐渐发现,跟着美国走的直接后果可能是,让英伦三岛在欧洲版图中越来越远。

英国12日宣布申请加入亚投行后,美国官员在公开场合斥责英国“不和美国商量”、“总是迁就”中国。对于美国的当面训话,英国没立马吱声,但想必内心不爽。这对过去经常成双结对出现在世界舞台上的西方国家,是在闹床头吵床尾和的小别扭,还是真的出现了感情危机?



奥巴马和卡梅伦曾经是“哥儿俩好”。

### B 没有油水

在利比亚战争中,英国跟着美国,打压卡扎菲政权。在面子上,美国把北约在利比亚行动中的主导权交给了英国,于是,英国担任美国的先头兵,自己掏钱,天天派战机往利比亚飞一趟,扔几枚炸弹。战后,利比亚陷入一片混乱,而英国此刻才发现,在利比亚几乎“无利可图”。

在军费问题上,英国这两年削减了不少投入。在财政捉襟见肘的大背景下,这本来不该成为美国的兴趣点,但美国发现,英国正巧妙地改变其军费结构:不惜成本地投资一些能够维持军事大国形象的板块,例如核武器和航母,而大幅削减可实际参战的陆军和空军规模。这意味着英国派兵跟着美国人作战的可能性越来越小,美国今后可能再也不能像阿富汗战争和伊拉克战争那时使唤英国了。

事实证明,美国的判断对路子。2013年,英国议会下院否决了卡梅伦政府提交的参与空袭叙利亚的议案,卡梅伦随后轻描淡写地说了句“尊重公众意见”,算是给了美国一个合乎情理的答复。

英国开始清楚,跟着美国连年征战,除了损兵折将和大笔开支外,英国还真捞不到太大油水。

### 萨达姆墓地 被战火夷平



2012年拍摄的萨达姆墓地照片。

伊拉克政府军、民兵与极端组织“伊斯兰国”最近在萨达姆·侯赛因的老家提克里特激战,这名前总统的墓地遭到严重破坏。一段视频显示,这座陵墓几乎被夷为平地,只剩下几根柱子。

### 陵墓奢华

美联社15日报道,萨达姆墓位于提克里特市以南他的出生地乌杰村。曾经奢华的陵墓如今只剩下用于支撑墓顶的立柱,以及几座混凝土碎块堆成的小山。原先张贴在陵墓内外的众多海报大小的萨达姆像已经不知所踪。

逊尼派居民为主的乌杰村眼下飘扬着什叶派民兵旗帜,张贴着民兵首领的画像。

2003年3月,美国发动伊拉克战争,推翻萨达姆政权,萨达姆后来被美军逮捕。2006年12月,伊拉克一个特别法庭认定萨达姆犯反人类罪,判处他绞刑。萨达姆在巴格达被执行绞刑后,遗体立刻被美军直升机运往乌杰村下葬。

流传于网络的视频显示,当时所谓的墓地只有一个坑。几年后,墓穴被他的支持者扩建成一座由大理石筑成的八角形陵墓,墓室大约250平方米,萨达姆的遗体安放中央,覆盖着前政权时期的国旗,周围簇拥着支持者送来的鲜花。旁边的书柜里是他生前的著作和语录,墙上挂着上百幅萨达姆当权时与家人、亲信在一起的图片。

“伊斯兰国”去年6月控制提克里特。同年8月,这一极端组织称萨达姆墓已被完全摧毁,当地多名官员予以否认,说墓地仅被洗劫和纵火,损坏程度较轻。

### 一团乱斗

萨达姆出身伊拉克逊尼派,执政期间打压人口居多数的什叶派,他的支持者因而担心什叶派民兵“掘墓”破坏。伊拉克媒体去年8月报道,提克里特部落长老担忧战火波及萨达姆墓地,已经把他的遗体转移至一处秘密地点。这一说法尚未得到官方证实,不清楚萨达姆的遗体在何处。

提克里特位于巴格达以北约130公里处,是萨拉赫丁省首府。政府军先前多次试图收复提克里特,均告失败。本月1日起,政府军在反“伊斯兰国”国际联合阵线空中支援以及什叶派民兵地面配合下,开始清剿萨拉赫丁省境内“伊斯兰国”势力。双方15日在提克里特北部和南部激烈交战,政府军誓言,48小时内攻入市中心。

### C 商业优先

美英间的感情,除了利益牵连,更有人的因素。

从一战后的凡尔赛—华盛顿体系,到二战后的雅尔塔体系,再到1956年的苏伊士运河事件,英国在世界格局中的地位,总体呈现下降趋势。当年,正是经历过角色转换的那一两代英国人,把英国带到了美国称雄的阵营里,但如今,引领英国的人,已经发生变化。

英国《金融时报》外交事务首席评论员吉迪恩·赫拉曼认为,如今英国各部门的掌权者,并没有先入为主地把英国当做领导全球的大国看待,他们很清楚,今天他们司职的优先考虑,就是商业:吸引外资,寻找新市场,比什么都重要。这也是英国正在重塑其外交政策的指导方向。

英美就亚投行的立场碰

撞其实不是两国在此类问题上第一次产生分歧。2012年底,美国国会出台报告,以涉及安全问题为由,阻挠华为公司在美开展业务,但不久后,英国财政大臣乔治·奥斯本访问华为深圳总部时,称华为是“一家极好的企业……可以在英国找到极好的未来”。面对英国官员的意外表态,美国只好说句风凉

话:“演床戏入戏过深小心下不了床。”

事实证明,美国不少企业对政府用政治意图屏蔽商业机遇的做法心有余悸。这不是国家利益。

所以,这一回,英国首相府发言人也用加入亚投行符合“国家利益”这一表述来回应对美国对英国的责备。

新华社供本报特稿

**血管瘤医院**  
婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣  
儿童血管瘤 (红胎记、青胎记)  
济南

**哮喘病医院**  
慢阻肺、儿童哮喘、老慢支  
哮喘、儿童哮喘、老慢支  
慢阻肺、肺心病、慢性咳嗽等。  
济南

**嘉乐不孕症医院**  
生殖健康与不孕症专业  
济南

**白癜风医院**  
各种顽固型、节段型、散发型  
肢端型、泛发型、局限型等白癜风疾病  
济南

**神康医院**  
失眠抑郁精神疾病心理疾病  
济南

**济南骨科医院**  
腰椎间盘突出症、关节炎、  
股骨头坏死、强直性脊柱炎、  
济南

0531-89002222 济南市中区济微路125-7号 www.jnxgl120.com  
 0531-66621111 济南市英雄山路412号 www.jnxcbyy.com  
 0531-6777 7777 地址:济南市玉函路、土屋路交叉口 www.jn1212.com  
 0531-88753333 济南市堤口路143号 (省煤炭工业局旁) www.jnbbbyy.com  
 0531-88120120 济南市历下区工业南路41号 www.jnskyy.com  
 0531-67966666 济南市英雄山路36号 www.jngk.cn